|Modé|isation du chauffage de la Terre.

Expérience n°1 : On place une lampe halogene a 15 centimetres
d’un bocal pendant 5 minutes. C’est le jour.

Puis, au bout de 5 minutes, on décale la source lumineuse. C’est la
Nnuit.

On mesure la température toutes les minutes.

Tempsen |0 |1 (2|3 |4 |5|6|7[8]|9]10

minutes

Identique a

celle du
debut de

"expérience

Température

en° C




Expérience n°2 : On place la méme lampe halogene a 30
centimetres d’un bocal pendant 5 minutes. C’est le jour

Puis, au bout de 5 minutes, on décale la source lumineuse. C’est la
nuit.

On mesure la température toutes les minutes.

Tempsen |0 |1 2|3 |4 |56 |7|8|9 10

minutes

Identique a

celle du
debut de

"expérience

Température

en °C




Expérience n°3 : On place la méme lampe halogéene a 15
centimeéetres d’un bocal recouvert d’une plaque de verre pendant
5 minutes. C’est le jour

Puis, au bout de 5 minutes, on décale la source lumineuse. C’est la
nuit.

On mesure la température toutes les minutes.

Tempsen |0 |1 (2|3 |4 |5|6|7[8]|9]10

minutes

Identique a

celle du
debut de

"expérience

Température

en°C

Expérience n°4 : On place la méme lampe halogéene a 15
centimetres d’un bocal recouvert d’une plaque de verre pendant
8 minutes. C’est le jour

Puis, au bout de ces 8 minutes, on décale la source lumineuse.
C’est la nuit.

On mesure la température toutes les minutes.

Tempsen (0|1 |2 |3 |4 |5|6|7|8]9 10

minutes

Identique a

celle du

Température
debut de

en°C

"expérience




Construction de graphiques

« Evolution de la température dans une bouteille avec et
sans effet de serre».

A/Création de la courbe et graduation.

Consigne:

« Nous allons essayer de montrer I'évolution de la température
avec et sans effet de serre .Pour cela, nous allons construire et
graduer une courbe. »

Verticalement :la température en degrés Celsius.

Horizontalement: le temps en minutes.

1. En lisant ton document de suivi de séances, compléete le
tableau.

VALEUR MINIMALE VALEUR MAXIMALE
la température
le temps

VERTICALEMENT HORIZONTALEMENT
Carreaux disponibles



2. Essaye les 3 échelles proposées pour faire en sorte que la
courbe occupe le maximum de place sur la page.

Un carreau vertical équivaut a 2 degré
Un carreau horizontal Un carreau vertical équivaut a 1degré

équivaut a une séance Un carreau vertical équivaut a 2 degrés

B/Tracé individuel :

Expérience n°1

Releve les valeurs a placer sur la courbe.

Tempsen | 0 |1 |2 |3 |4 |5 |6 |7 |8]9]10

minutes

Identique a

celle du

Température début de
en° C 'expérience

Place -les maintenant sur la courbe.

Relie ces points AU CRAYON DE COULEUR BLEUE.




Expérience n°2

Releve les valeurs a placer sur la courbe.

Tempsen | 0 |1 |2 |3 |4 |56 |7]|8]9]|10

minutes

Identique a

celle du
Température début de

[e] ;.
en® C Iexpérience

Place -les maintenant sur la courbe.

Relie ces points AU CRAYON DE COULEUR ROUGE.

Expérience n°3

Releve les valeurs a placer sur la courbe.

Tempsen | 0 |1 |2 |3 |4 |5 |6 |7 |8]9]10

minutes

Identique a

celle du
Température début de

(o} s .
en®° C Iexpérience

Place -les maintenant sur la courbe.

Relie ces points AU CRAYON DE COULEUR VERT.




C/Interprétation.

Expérience n°4

Releve les valeurs a placer sur la courbe.

Tempsen | Q0 |1 |2 (3|4 |56 |7 ]8]9]10

minutes

Identique a

celle du

Température début de
en °C Uexpérience

Place -les maintenant sur la courbe.

Relie ces points AU CRAYON DE COULEUR ORANGE.




CORRECTION

Modélisation du chauffage de la Terre.

Expérience n°1 : On place une lampe halogéene a 15 centimetres

d’un bocal pendant 5 minutes. C’est le jour.

Puis, au bout de 5 minutes, on décale la source lumineuse. C’est la

nuit.

On mesure la température toutes les minutes.

Temps en 0112 3 4 |56 |7 (8]9 110 27
minutes
Température | 18 (25 |31 | 34,5 |37 |40 |37 |34 |31 |29 |27 | Identique a
en ° C celle du début

de l'expérience

18




Expérience n°2 : On place la méme lampe halogéne a 30
centimetres d’un bocal pendant 5 minutes. C’est le jour

Puis, au bout de 5 minutes, on décale la source lumineuse. C’est la
nuit.

On mesure la température toutes les minutes.

Tempsen (0|1 |2 |3 |4 |5|6|7|8]9 10

minutes

Température Identique a
en®C o celle du
début de

"expérience




Expérience n°3 : On place la méme lampe halogéene a 15

centimeéetres d’un bocal recouvert d’une plaque de verre pendant
5 minutes. C’est le jour

Puis, au bout de 5 minutes, on décale la source lumineuse. C’est la

nuit.

On mesure la température toutes les minutes.

Tempsen |0 |1 |23 |4 |5|6|7| 8 |9]10
minutes | | | | | | | o
Température |19 |23 |27 |31 |35 |37 |36 |35 | 33,5 |31 |30 | Identique a
en® C L o celle du
début de

'expérience

Expérience n°4 : On place la méme lampe halogéene a 15
centimetres d’un bocal recouvert d’une plaque de verre pendant
8 minutes. C’est le jour

Puis, au bout de ces 8 minutes, on décale la source lumineuse.

C’est la nuit.

On mesure la température toutes les minutes.

Tempsen (0|12 (3|4 |5]6|78]|9]10
minutes |
Identique a
) o celle du
Temperature ,
début de

en°C




"expérience

Conclusions a faire émerger du questionnement

Comparaison E1 et E2

Le jour, le chauffage est moins important avec la lampe éloignée
de la bouteille .C’est bien son énergie qui augmente la
tempeérature. A une distance fixe, la chaleur atteinte est la méme
en 10 minutes.

Comparaison E1 et E4

Plus le temps d’éclairement est important, plus la chaleur
n‘augmente.

Donc, en été, les effets du réchauffement s’ajoutent a I’influence
des saisons.

Comparaison E1 et E3
Le jour

La température augmente plus vite et jusgu’a un maximum plus
élevé sans la vitre (la présence plus importante de
EFFETSERRE).Une partie de I’énergie lumineuse est absorbée par le
verre dont il faut vaincre I’'inertie. Il y a une perte de rendement du
chauffage.

Principe de la couche d’ozone qui agit comme un filtre et
absorbe une partie de I’énergie lumineuse.

La nuit

Le chauffage s’arréte et donc la température baisse dans les 2
cas. Elle baisse plus vite sans la vitre (Au bout de 10 minutes ,27 °
au lieu de 30°).La chaleur est retenue davantage : ily a un
réechauffement climatique.
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\La présence des gaz a effet de serre a I’origine du réchauffement de la planéte.|

Une source lumineuse chauffe par rayonnement.
Une lampe halogene permet de chauffer les objets situés a sa périphérie.
Le soleil est a I’origine de brdlures.

La température sur Terre est de 15 °C en moyenne grace a lI’énergie (la
chaleur) des rayons solaires. Elle est atténuée par des gaz situés dans
I’atmospheére qui renvoie une partie de cette énergie.

C’est a dire que sans atmosphere, on aurait une température de 35 °C en
moyenne.

L’activité économique augmente le dégagement de gaz a effet de serre qui
augmente la température sur notre planete .l y a un réchauffement
climatique.

La nuit, une partie de la chaleur du sol est renvoyée hors de I’'atmosphére
Avec la pollution, les gaz a effet de serre montent mais restent bloqués dans
I’atmosphere.

La température augmente donc plus avec la barriere des gaz a effet de
serre. Il y a donc un réchauffement de I’atmosphere di a la barriere des gaz
a effet de serre provenant de I’activité humaine .C’est a dire en moins de 200
ans.



Limiter le réchauffement climatique

6 " ais la pollution causée “1 le réchauffement de la

o\ par 'homme aggrave ce planéte se confirme, il risque
& I phénoméne et brise l'équilibre.  de bouleve otre vie.

| conserver une partle de la Ainsi, la Terre retient trop Beaucoup res vont peut-
: chaleur envoyée par le Soleil. la chaleur et sa température étre se retrouver recouvertes

augmente peu 3 peu.. par la montée des océans. |

0 Une partie est
renvoyée directement
dans I'espace.

i

Les conséquences

Le niveau des mers rnonte, [T es pluies sont plus

|a température des océans | antes, les inondations
change et les courants o:éanlﬁles_ ol is nombreuses et les périodes
sont perturbés. e sécheresse plus violentes.

Les causes m

oouche de gaz qui entoure

Les maisons
Le chauffage etla
climatisation rejeﬂ,ent
aussi des gaz a effet

_i:me. mélange
de carbone et d’oxygéne.
Defarec ey




Limiter le réchauffement climatique

La température moyenne Cela entrainera des La principale cause

) augmenté de 0,6 °C depuis phénomeénes météo extrémes.  de ce réchauffement

. 100 ans etva peut-étre encore  Les glaciers risquent de fondre  est le changement de la
.. augmenter de 4 a 6 °C d‘ici et le niveau de la mer de composition de L'air, dont
f::- a la fin du siecle. monter, mettant en danger 'homme est responsable.

certaines iles et cotes.

Le réchauffement du climat

o Une agriculture porturbée

%l ity Le changement climatique va perturber
Une fonte des glaces - x/ I"agriculture : on pourra faire du vin en Suéde
Au pole Nord, la banquise va peu a peu disparaitre ; . i et il n'y aura plus assez d'eau pour irriguer
e 7 el P ! T les champs dans le sud de I'Europe.

on pourra aller en bateau de Paris a Tokyo en passant
par le nord de la Russie.

Au pole Sud, les glaces vont fondre elles
aussi. Les cotes deviendront habitables,
les gisements pétroliers et miniers
vont pouvoir étre exploités. :
Les glaciers européens vont _g
disparaitre, et la neige va

étre de plus en plus rare. ‘Z

Les tempétes
vont se produire
plus souvent en
Europe de I'Ouest.

e
Des incendies — fl.r?;]pll::tes plus
uentes
Les incendies de :
foréts vont se sur I'Europe du Nora 1

vont aussi favoriser

multiplier dans toute les inondations.

la zone tropicale et
equatoriale.

Une hausse du

Les derniéres niveau de la me
foréts Le niveau de la mes
\flﬂrges pourrait monter de
risquent

prés de 1 m d'ici J
a la fin du siécle.
Toutes les zones
basses prés

des cotes risquent
d’'étre inondées.

Au Bangladesh, prés de 'lnge
‘une petite élévation du nivez.
de la mer forcerait la moitie
des gens a partir. Des iles
du Pacifique, des Caraibes
pourraient disparaitre.

de disparaitre.

Des zones désertiques

De plus en plus de terres vont
devenir stériles et se transformer
en déserts.

Ses causes possibles Les transports Lesvilles
@ ., En brilant I'essence En nous chauffant.
Un changement dans . hécessaire pour en utilisant des

a composition de I'air
di aux rejets de gaz et

rouler, les voitures,

chimiques dans m
les camions, les bus 5

de fumees de différentes " etles avions
activités humaines dont : . rejettent des gaz
— et des fumeées.
Forét vierge : L'industrie

forét équatoriale qui n'a pas encore
été transformée par 'homme.
Stérile :

oil rien ne peut pousser.
Elévation :

ugmentation.

Les usines et les
centrales rejettent,
chague jour, des
fumées et des gaz
qui réchauffent |air.




Analyse des résultats des expériences

A. Compléte les légendes.

Légendes (couleurs) Expériences

Source lumineuse placée pendant 5
minutes a 10 cm de I'air a chauffer.

Source lumineuse placée pendant 5
minutes a 20 cm de I’air a chauffer.

Source lumineuse placée pendant 5
minutes a 10 cm de I’air & chauffer
avec effet de serre.

Source lumineuse placée pendant 8
minutes a 10 cm de I’air a chauffer
avec effet de serre.

B. Donne un titre a la courbe.

C. Répondez aux questions.

1. Pour les 4 courbes, entoure la température maximale.
A quel moment de I’expérience se trouve-t-on ?

A quelle(s) expérience(s) a-t-on fourni le plus d’énergie lumineuse ? Que constate —t-
on en ce qui concerne la température ?

2. Quelles expériences simulent la Terre avant et apres la Révolution Industrielle ?
Pourquoi ?

Compare leurs températures maximales .Que constates-tu ?

3. Entoure les températures finales des 4 expériences.

Quelles sont les expériences pour les quelles les températures finales sont-elles les plus
élevées ?

Qu’est-ce que cela montre ?






